

# 红色堡垒 捏掌村

□ 吉怀儒

**“农耕文明始捏掌，尧天沃土发千祥。”**

2024年6月4日，纪念尧帝诞辰暨《尧帝文明耀千秋——沁阳捏掌尧圣庙历史文化探源》一书首发式在沁阳市捏掌村举行。焦作各界文化大咖齐聚捏掌村，聚焦学习尧圣文化，宣传弘扬尧圣文化。

中华五千年，尧圣是先贤。捏掌村是尧圣文化的发源地，其名源于尧王来过此地。该村尧圣庙是中国第二、河南省第一的尧帝文化遗迹，具有较高的历史价值，是河南省文物保护单位。

我有幸随本次活动组在家乡多住了几天，乡亲们见到我分外亲切，都说去年《焦作晚报》登载的《我的家乡捏掌村》写得好。咱村还有好多事情没有写上，能不能再写写咱村的红色历史；咱村在革命战争年代是共产党八路军的堡垒村，太岳二分区司令员刘忠和沁阳县委、县政府都在咱村住过，咱村是沁阳解放的大本营；咱沁阳有一个著名的卧底英雄叫董学义，咱村就是董学义的“归队”处……乡亲们七嘴八舌，纷纷说起村里的历史过往。我留意选取几段，经查证史实整理成文，奉献给读者。

## 抗击日军即“捏掌惨案”发生地

抗日战争时期，捏掌村曾多次遭到日军洗劫。年幼时，常听父亲讲我们家的房屋，就是1939年7月6日被日本鬼子烧毁的，刻骨铭心，永世难忘。殊不知，被《沁阳市志》《沁阳文史资料》等历史文献记载的“捏掌惨案”更是惨烈。

1939年9月10日，“捏掌惨案”发生，日军在捏掌村东头烧杀抢掠，犯下滔天大罪。

这天黎明时分，日军自西向镇据点出发侵袭捏掌村，受到国民党驻军第9军某部官兵和村里群众的顽强抵抗，鬼子伤亡较大。日军恼羞成怒，绕道村南“官堰桥”从南河地进村，然后在村里烧杀抢掠，120多名群众惨遭枪杀，躲在野外的群众被日军杀害的也不计其数。范狗吊和国民党受伤官兵等27个青壮年被日寇赶到王振海家大院，活活用大火烧死。有些妇女被日军在大街的碾盘上奸污后，又被刺刀捅死；有的群众被枪杀后，鬼子将尸体扔进厕所。村东头范玉贤一家被鬼子杀死3人、烧房6间，他的妻子被刺刀捅死，大弟范成力被剖腹挖心，二弟范得力被枪杀。日本鬼子还放火烧毁群众房屋100余间，一时间，全村烟雾滚滚、遮天蔽日。村内外尸横遍地，被害者的鲜血与路上的涧水流在一起，把小河里的水都染红了。

为抵抗侵略，保家卫国，该村任生焕、吉来祯、任文芳等百余位热血青年上太行山参加八路军，为老百姓报仇雪恨。

## 捏掌村曾是沁阳解放的大本营

捏掌村民长期受尧圣文化的熏陶，憨厚朴实，豁达开朗，崇尚正义，大度包容，具有老区人民的秉性和光荣传统。早在第一、第二次国内革命战争时期，沁阳早期共产党人郭大佛、周瑞麒、冯精华等革命志士就组织捏掌村和附近村的群众在尧圣庙、老君庵、寿圣寺聚会，宣传进步思想，进行革命活动。1938年，捏掌村民300多人在寿圣寺签名宣誓抗日，成立抗日报国办公所。7月，八路军第115师344旅687团（团长田守尧、政委吴信泉）南下豫北开辟新区，曾在村里驻扎，团部就在“尚祠堂”（老供销社处）。

在抗日战争的烽火岁月，捏掌村组织民兵和群众踊跃支前，积极为八路军筹集粮食、传递情报、护送伤员，动员民兵参军参战，组织妇女纺花织布做军鞋，是抗日堡垒村。在革命战争中，捏掌儿女不怕牺牲、奋勇杀敌，涌现出吉学减、范连怀、任振发等17位革命烈士。

1945年4月初，沁北一带直至大河里省庄（今属济源市）、东到丹河沿解放后，中共沁阳县委、沁阳县抗日民主政府（1945年8月后，改称沁阳县民主政府）和县

武委员会在寿圣寺办公。其间，中共晋沁县委撤销，中共沁阳县委、沁阳县抗日民主政府在捏掌村组建。当时，驻军太岳二分区司令员刘忠也在此办公，并主持了沁阳卧底英雄董学义的归队仪式。1945年11月，沁阳城解放后，中共沁阳县委、县民主政府迁往县城。1946年10月，国民党反动派进行反扑，占据沁阳城，中共沁阳县委、沁阳县民主政府、沁阳县武委会又回到捏掌村，直到1947年7月6日沁阳解放后，才迁回县城。其间，干部群众举全村之力，为县委、县政府提供最好的办公环境和物资支援，确保县委、县政府暨各机关的绝对安全和各项指示的上情下达。

当时，捏掌村是沁阳解放的大本营。沁阳县委、县政府、县武委会在此接受上级指示，对沁南、沁北独立营，各区干队、民兵连，各乡镇等发号施令，取得了沁阳抗日战争与解放战争的全面胜利。

## 卧底英雄董学义在此归队

1945年4月初，沁北一带解放后，刘忠（解放后任西康军区司令员、中国人民解放军军政大学副校长，中将军衔）在捏掌村寿圣寺住宿办公，沁阳著名卧底英雄董学义在此归队，刘忠主持了归队仪式。

董学义，沁阳西万村人，1920年10月生，从小给地主家放牛羊、做小生意糊口。本村自卫团团长常世元见董学义聪明伶俐，让他到其家里干杂活，后做其贴身警卫、特务连连长。

1942年10月9日，2000多名日伪军突然袭击西万村，常世元被害，部队被摧垮。大敌当前，董学义毅然接受共产党人田风、尚有明、田泽普的主张，带领200多人投奔八路军，在山西晋城街道村改编为沁阳县抗日县大队，董学义任大队长。该大队先后参加攻打大河里尚庄村、与进犯月湖泉的日军作战，保卫红色根据地；还派班长宋占奎等骨干下山，连夜急行军20多公里，围歼南作村日伪军营部；配合太岳军区主力攻打东岭口、来岭、马街等日伪据点。

根据抗战形势的发展，1943年7月，晋沁敌工站（原晋南敌工站）指示董学义带领20多人以归顺的名义，打入清化（1938年日军侵占豫北后，改博爱县为清化县）日军“弘部”（日军清化警备司令部，群众称“弘部”）。董学义任“弘部”便衣队队长兼西万村自卫团团长。从此，这支小分队活跃在豫北沁（阳）博（爱）一带，名义上是日军便衣队，实际是共产党的秘密工作队。董学义按照党组织的指示，先后除掉叛徒赵凤群股匪及地方反动头目10余名，并在侦探情报、收拢人员、掩护地下人员、散发传单、帮助护送八路军交通员过封锁线、为根据地购买紧缺药品和物资等方面作出了贡献。

1945年4月初，为开辟豫北，太岳

军区在第一次豫北战役之后，又发动第二次豫北战役。刘忠率部下太行山，在击溃孟县（今孟州市）敌伪后，北渡沁河，并于6日晨对沁阳日伪军发动猛攻，收复西向、义庄、西万、捏掌、赵寨等村庄。董学义率领80多人、携步（机）枪90余支（挺）参加以上战斗，并在捏掌村归队。

董学义归队后，还争取了驻西万村日伪军的1个排起义，受到刘忠的赞扬。接着，他又带队参加攻打紫陵镇、收复尚庄村的战斗，活捉了匪首李正德。沁北解放后，董学义所部编入沁阳县抗日游击队，后改编为沁河支队，董学义任沁河支队副大队长兼第一大队大队长，为解放沁阳作出了重要贡献。

## 捏掌村钟灵毓秀人杰地灵

捏掌村人杰地灵，人才济济。据统计，仅新中国成立以来，就从这里走出数十位县（团）级以上领导干部，在各自岗位上为人民服务。

他们当中，有身残志坚（一等伤残军人、二等战斗英雄、人民功臣）热心爱国主义教育的任生焕。他编写革命传统教育教材近百万字，坚持对人民群众、部队官兵和青少年进行国防教育、爱国主义教育和革命传统教育，作报告430多场次，被中组部表彰为“全国老干部先进个人”，是河南省“关心下一代先进工作者”、焦作市“时代丰碑”英模人物。他们当中，有在朱德同志的故乡——四川省仪陇县任人武部政委的一等功臣任文芳。他身经百战，先后参加同蒲战役、晋南战役、华北战役、陇海战役、开辟豫西、淮海战役、渡江战役、西南战役等。1948年在攻打豫西抱犊寨战斗中，他率领骨干班英勇杀敌（全班9人，牺牲6人，全连仅剩20多人），在三面受敌、头部受重伤的情况下顽强战斗，奋勇拼杀，圆满完成阻击任务，荣立一等功，《抱犊英烈》一书中记录了他的事迹。他们当中，有中共十七大代表、河南省财政厅厅长李贵基。他曾任沁阳县副县长，温县委副书记、县长、县委书记，焦作市副市长，省统计局局长、党组书记，洛阳市委副书记、市长，河南省财政厅厅长、党组书记等。他们当中，有享受国务院特殊津贴的中国美术学院教授、博士生导师范景中。他曾任《美术译丛》和《新美术》副主编、南京师范大学美术学院特聘教授等，主要著作有《图像与观念》《藏书铭印记》《美术史的形状》，主要译著有《艺术发展史》《艺术与错觉》等。他们当中，还有解放军原总参谋部陆航部师职军官吉怀斐（大校军衔）。他历任飞行员、团政治处干事、飞行大队政委，总参陆航基地司令部直工科长、政治部保卫处长、后勤部政委等，2次立功、多次受奖，多次参加首都北京国庆庆祝活动和阅兵活动，任国庆50周年大阅兵陆军航空兵部队空中受阅方队政治委员。